

新闻速递

组织示范观摩 推进秸秆“五化”

本资讯(刘婧婧 记者 罗彦坤)近日,宾县组织召开2023年秸秆综合利用现场观摩工作推进会...

宾县气象局分析了近期气象情况,制定了秸秆还田、离田的“窗口期”...

在宾州镇、居仁镇、宾西镇秋整地现场,专业种植合作社进行了粮食抢收、秸秆还田技术示范...

下一步,宾县将加强督查巡查,针对当前工作重点、工作推进薄弱环节...

木兰

社保进万家 服务暖人心

本资讯(曹华君 记者 罗彦坤)“大爷,看着手机镜头,来拍张照……”近日,木兰县开展了“社保服务进万家”活动...

务,打造了惠民生、暖民心、顺民意的社会保险服务品牌,志愿者通过为群众讲政策、举实例...

木兰县“社保服务进万家”活动将社保政策宣传与敬老、爱老、助老结合起来...

下一步,木兰县社保部门将以此次宣传为契机,以群众急难愁盼问题为抓手...

双城

“三三制”种小园菜 “蔬”写绿色致富路



小园菜上市。(资料片)

本资讯(郭兴东 记者 王东)今年,双城区水泉乡三邻村党支部针对实际村情,探索实施了“三三制”模式发展小园菜...

三邻村位于水泉乡东部,全村由3个自然屯组成,土地面积18300亩,人口2827人。在小园菜基础上,三邻村又陆续发展了“小杂粮”“小笨禽类”“笨猪肉”“小磨干豆腐”等绿色食品...

通河

拆除老旧危房 建设和美乡村

本资讯(徐研 记者 罗彦坤)为增进民生福祉,提高人民生活品质,近日,通河县开展了新一轮农村人居环境整治,建设宜居宜业和美乡村...

在通河县浓河镇,随着铲车的开动,10栋老旧危房完成拆除。拆除的危房“装人”档案,村民与县、乡、村三级签订协议,有效保障自己的合法权益...

老旧危房拆除之前,通河县浓河镇通过镇村两级耐心细致地做群众思想工作,充分征得村民的同意,为人居环境整治工作奠定基础...

下一步,通河县将继续推进老旧危房拆除工作,在8个乡镇全面开展细致排查登记工作,有序开展宜居宜业和美乡村建设,让乡村生活既有“面子”又有“里子”...

47万亩农田翻埋秸秆“黑色越冬”

巴彦县加快推进高标准农田建设,不断提升农业机械化水平

本报记者 罗彦坤

深秋时节,农田褪去金黄,全面开启“黑色越冬”模式。在哈尔滨市巴彦县的一片高标准农田里,大马力拖拉机带动五铧犁,翻开黑油油的土层,将秸秆翻埋地下...

习近平总书记强调,“逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”。黑土地上,乡亲们以实际行动,保障黑土地这个“耕地中的大熊猫”休养生息,“藏粮于地”为明年的丰产丰收打牢基础。

秋翻作业“铁牛”打头阵

在巴彦县红光乡丰裕村,一年的耕作,并非始于春耕时节,而是开始于更早的秋翻。从粮食离田的那一刻起,下一年的生产就按下了“启动键”。

随着“铁牛”飞驰而过,黑土地泛起油光。抓起一把黑土,轻轻一捻,松散如粉。“攥把黑土冒油花,插根筷子能发芽,说的就是咱村这种黑土地,玉米亩产吨粮,大豆亩产超过450斤。”丰裕村党总支书记于云波说,丰裕村是全县最早全域推进高标准农田建设的村,保护黑土地“铁牛”打头阵。

丰裕村是巴彦县“黑土保护第一村”,1.5米厚的黑土层既是河流冲击带来的大自然馈赠,更是乡亲们多年来对黑土地持续保护的积淀。

王洪军是丰裕村的种粮大户,他心爱的座驾是一台“凯斯305”,这个“宝贝”在村委会农机库里备有专用车位,每年春节还要披红戴花。今年秋收生产中,它又立了大功,不但王洪军自家的120亩大豆田秋

翻完毕,村里的活儿它还承担了不少。“再干十天,抢在封冻前把地耕完,咱的‘铁牛’也要进屋‘猫冬’了。”王洪军骄傲地说。

近年来,巴彦县加快提升农业机械化水平,全县18个乡镇组建起农机合作社45家,农机总量达7万余台,其中200马以上的大马力“铁牛”多达1012台。该县农业农村局副局长陈伟告诉记者,巴彦县机械化耕作水平在全市位居前列,大农机为黑土地保护提供了有力保障,“人勤地不懒,产量有回报”,这个道理日益深入人心。

秸秆还田 制度作保障

技术好不好,农民最有发言权。在巴彦县松花江乡民胜村,村民刘力正开着自家的小四轮进行秋翻地作业,机车马力虽小,但非常适合边角地块生产,进度并不慢。

“今年的粮食产量是30年来最高的,这和连续多年秸秆全量还田有直接关系,乡亲们尝到了‘藏粮于地’的甜头儿,咋干心里有数。”刘力说,乡亲们秸秆还田的积极性这么高,关键是有补贴,农机手从农机合作社“接单”,耕多少地,回头一起算账。

秸秆补贴政策作为推动“藏粮于地”、促进农业高质量发展的一剂良方,深受广大农户认可,政策正在引领传统耕作方式发生变革。陈伟表示,每形成1厘米厚的黑土层,需要400年左右时间。黑土地保护,既是攻坚战也是持久战。为了引导农户转变传统耕作观念,省、市、县三级都有秸秆补贴政策,具体额度根据还田标准各不相同,如果是全量还田,每亩地能拿到80元,政府只跟农机合作社算账,合作社招募农机手干活,种地的农户则不用掏一分钱。



大马力拖拉机翻开黑油油的土层,将秸秆翻埋还田。

保护黑土 稳住“压舱石”

秸秆全量还田,有效培肥地力;土地深翻散墒透气,增加有机质含量。在高标准农田上,现代化农业开创的“后金秋时节”,膏腴了黑土层,助力稳住粮食安全“压舱石”。

巴彦县高标准农田建设管理站站长赵平告诉记者,从近几年的粮食产量数据中能够看到,高标准农田已经成为县域农业高质量发展新的“增长极”,田成方、路相连、渠相通、旱能灌、涝能排等完备功能,极

大地增强了农业生产应对灾害能力,为稳粮增收又加了“一把锁”,助力在黑土地上筑起一座座牢固的“大粮仓”。

近年来,哈尔滨市深入实施黑土地保护工程,采取工程、农艺、生物综合措施,努力提升耕地质量,不断夯实粮食产能根基,朝着“现代农业之都”扎实迈进。截至2023年,全市累计建成高标准农田1170万亩,占永久基本农田面积的40%以上。不断优化农业生产条件,黑土地的良好永续利用,为推动农业高质量发展,稳住粮食安全“压舱石”注入不竭动力。

2023,我们的乡村振兴路

乡村“小豆腐”变身富民大产业

阿城区平山镇大力发展特色产业,不断拓宽农民增收致富渠道

本报记者 康福柱/文 摄

乡村要振兴,产业要先行。有“中国豆腐第一镇”称号的阿城区平山镇,依托豆腐、黏玉米、大煎饼、旅游等特色产业,正走出一条富民镇强的乡村振兴新路。

打好特色牌,壮大豆腐产业

“我们每天晚上六七点钟就开始做豆腐,第二天清晨时送到主城区的早市、餐饮店,保证让市民们吃上新鲜的‘平山豆腐’。”提起豆腐,宋春雷有说不完的话。宋春雷是平山镇的豆腐生产大户,平时每天加工600斤大豆的豆腐,赶上节假日,每天要加工1000多斤大豆,得用两辆汽车将豆腐送到主城区的50多家客户手中,为此他雇用了七八名工人。宋春雷告诉记者,他家主要以生产干豆腐为主,现在快入冬了,冻豆腐也即将开始生产。

“平山豆腐”之所以好吃,除了当地特殊的水质外,生产方式也很独特,采用“泡、拉、熬、泼、压、起、叠、包”等方法,夏季泡豆8小时,冬季则需12小时。这里生产的豆制品色正、味纯、筋透薄软、豆香怡人,在市场上深受消费者喜爱。宋春雷告诉记者,他家生产的豆腐不仅在哈尔滨本地畅销,还在线上直播销售,尤其是赶上节假日,“平山豆腐”非常抢手,通常需要提前预订才能买到。

记者从平山镇政府了解到,平山镇有近30家豆腐坊,年生产豆腐2000多吨。为进一步擦亮“平山豆腐”品牌,扩大现有豆腐产能,平山镇正在积极申请注册“平山豆腐”地理标志证明,并通过商贾大集、电商服务站和多家豆腐加工企业,形成“种植+加工+电商+销售”的产业链条,推动“平山豆腐”走向更大的市场。

念好致富经,产业多点开花

如果说豆腐是平山镇的传统特色产

业,那么,黏玉米则是平山镇近年来新兴的特色产业。

平山镇的黏玉米种植面积近千亩,其中,绥中村的“绥美人”黏玉米因品种优良、口感黏糯很畅销,远销到安徽、江苏、上海等地,发展势头强劲。目前,绥中村的黏玉米产量200余万穗,年产值300余万元,有效带动了村民增收致富。为进一步扩大产能,今年,在上级部门的帮扶支持下,绥中村又新建了一处冷库,助力黏玉米生产加工好发展、快发展。

平山镇被称为“中国豆腐第一镇”,也有人称其为美食小镇,这个小镇好吃的东西确实不少。平山大煎饼经过多次改良,已发展了软煎饼、香酥煎饼、粗粒煎饼、大米煎饼等多个品种,加工户不断增加巧克力、牛奶、芝麻、南瓜等多种新口味煎饼,现在全镇有50余家大煎饼加工户,全年加工大煎饼超过500万张,成为乡亲们稳定的收入来源。

平山镇的升平蛋糕系列食品也很畅销,目前已销售覆盖全国20余个省份,每天消耗鸡蛋4000余斤,为当地村民增收致富提供了平台。

做强旅游业,发展“美丽经济”

平山镇不仅有美食,也有美景。近年来,平山镇依托当地独特的生态资源,重点打造森工旅游区、神鹿滑雪场、果园山庄、姜家围子农家院等四季旅游项目,充分挖掘农业生态、人文旅游资源,厚植平山农副产业美食优势,探索发展“农业+旅游”新业态,推动以农家乐、采摘园等主体旅游项目发展,拓展农业增效、农民增收新路径。目前,全镇共有农家乐23家,年平均接待旅



大豆深加工产品。

客20余万人次,总收入近500万元。

2023年,桦林户外俱乐部在平山镇建立了平山营地,主要负责团建接待、活动策划、帐篷租赁、野餐、平山旅游项目策划、平山特色产品销售、平山特色文化宣传、平山户外项目策划等,为平山镇旅游发展提供新的动力。

此外,2022年建立的“特色产品电商小镇”项目运转良好,平山的豆腐、大煎饼、桑叶茶、鹿产品、五谷杂粮、山产品、手工艺品等通过电商小镇销往全国。如今,参与“特

色产品电商小镇”发展的合作社、家庭农场、农村种植养殖户约110人,带动当地村民持续增收。

记者在现场见到,“特色产品电商小镇”销售人员正在直播带货,工作人员介绍,他们每年直播200余次,采用线上包邮、线下实体店采购、社区定点送货等方式销售,发展前景不错。

平山镇将持续发展特色产业,探索一二三产融合发展,不断拓宽农民增收致富渠道,加快推进乡村振兴。

黄牛“入托” 村美民富

延寿县福山村创新“托牛所”模式发展养牛产业

本资讯(曹群 记者 张大星)近日,延寿县延河镇福山村在发展壮大养殖业的同时,发展村屯生态宜居工程,通过创新“托牛所”模式发展养牛产业,引导农户“退村入所”托管代养,实现“小群体、大规模”,让养牛产业真正成为农户增收致富的新途径。

金秋时节,走进延河镇福山村黄牛“托牛所”,干净整洁的牛舍内,村民们“托管”的数百头黄牛正在新舍内优哉游哉地吃着草。“我们这边场子大了,牛也养得多了,农户收益肯定比以前好,这种人畜分离的新型圈养模式,极大改善了人居环境。”福山村党支部书记袁文告诉记者,该村农户共养殖黄牛一千五六百头,原来都是各家各户在自家牛棚里养殖,养殖水平参差不齐,养殖户收入没有保证,村民

居住环境也因此受到影响。为了让养殖户增收,也为了改变村民居住环境,去年,延河镇政府积极争取项目资金,建设承载千头规模的高标准自动化养殖小区。福山村黄牛托牛所建成后,建有牛舍3栋,配套建设基地道路、隔离室、氧化塘、青黄饲料储藏等基础设施,村里的养殖户可以以成本价将自家黄牛“托管”在所里,由“托牛所”派专人进行科学系统化的养殖,不光为养殖户们节省了成本,还极大提高了养殖效率,“托牛所”还建立了合作社,为“托管”黄牛保了险,带动了养殖户稳定增收。

下一步,延河镇将以打造“特色、优质、高效、生态、安全”畜牧业为目标,多措并举提升标准,实现科学化养殖,走出乡村振兴的“新路子”。



宽敞明亮的“托牛所”。